

# 打防并举 全力守护群众“钱袋子”

我省发布二〇二三年以来打击和防范经济犯罪成果

本报讯(记者 严顺龙) 5月15日是全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,第14个“5·15”全国宣传日主会场活动在福州举行,省政府新闻办公室举行新闻发布会,通报2022年以来我省打击经济犯罪、护航经济社会高质量发展有关情况,并发布典型案例。省法院、检察院、公安厅有关负责同志出席并通报相关情况。

## 打击“零容忍” 成果全国前列

省公安厅党委委员、副厅长张斌介绍,2022年以来,全省公安机关牢记习近平总书记“人民的保护神”殷切嘱托,坚持打击犯罪“零容忍”,组织开展夏季治安打击整治“百日行动”、“打击养老诈骗”、“闽剑”系列等专项行动,严厉打击危害国家利益、侵犯企业群众合法权益的各类经济犯罪。截至2023年3月,全省共破获各类经济犯罪案件7629起,深入开展缉捕境外逃犯“猎狐”专项行动,综合绩效连续多年位居全国前列,组织开展打击利用地下钱庄转移赃款行动,反洗钱绩效2022年获全国第一。

依法惩治危害食品药品安全犯罪,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。2022年1月至2023年4月,全省法院审结生产、销售不符合安全标准的食品案件13件,判决生效22人;审结生产、销售有毒、有害食品案件68件,判决生效98人;审结生产、销售提供假药案件15件,判决生效21人。注重惩防并举,全省检察机关深入推进食用农产品“治违禁控药残 促提升”三年行动,依法打击危害食品药品安全犯罪,批捕156人,起诉391人。

全省检察机关依法能动履职,发挥捕诉一体优势,严惩非法吸收公众存款、集资诈骗、传销等涉众型经济犯罪,依法打击借助私募基金、区块链、民族资产解冻等旗号实施的各类非法金融活动,共批捕破坏社会主义市场经济秩序犯罪2892人,起诉9887人,为稳金融、促发展提供有力保障。

## 强化源头治理 打造共治格局

记者了解到,随着网络时代的发展,经济犯罪呈现链条化、隐蔽化、跨境化等新特点,特别是非法集资、传销等涉众型经济犯罪手段不断翻新,严重危害群众财产安全。如何积极有效应对,守好群众“钱袋子”?

“必须坚持打防结合、多措并举,形成打击合力。”省法院党组成员、副院长李永军表示,将密切与相关职能部门协作配合,积极参与全省“治理餐桌污染”建设“食品安全工程”等专项整治活动,通过司法建议、法制宣传等多种方式,积极推动涉食品药品犯罪活动的社会综合治理。

省检察院党组成员、检委会专职委员黄秀强表示,聚焦守护群众“钱袋子”,检察机关将强化协同履职,推进经济犯罪上下游全链条打击,境内外一体化治理。同时,强化全流程追赃,2022年以来全省检察机关共计追赃挽损4亿余元,有效为被害人挽回损失。

张斌表示,下一步将把公安经侦部门的防范宣传工作拓展为相关职能部门的共同治理行为,依托11家省级“防范经济犯罪宣传联盟”成员单位、10个“防范经济犯罪宣传基地”,深入开展“平安行”活动,形成矩阵式、规模化防范宣传效应,积极构建打击和防范经济犯罪立体化共治格局。

接下来,我省将以“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动为载体,密切相关职能部门的协同合作,开展防范经济犯罪宣传进社区、进企业、进单位、进学校、进家庭、进军营等“六进”活动,不断深化经济犯罪源头治理,助力建设更高水平的平安福建。

## 2022年全国公安机关破获各类经济犯罪案件7.4万起

新华社北京5月15日电 记者15日从公安部获悉,近年来,针对经济犯罪新形势新特点,公安机关依法严厉打击各类经济犯罪活动,持续组织开展了“猎狐”行动和打击非法集资、涉税、地下钱庄犯罪等专项行动,成功侦破了一大批经济犯罪重特大案件。2022年,全国公安机关共破获各类经济犯罪案件7.4万起,挽回经济损失236亿余元,通过国际执法合作从境外缉捕遣返各类潜逃经济犯罪嫌疑人700余名。

第14次全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动15日举行,并在福建省福州市举办了启动仪式。全国公安机关以“与民同心、为您守护”为主题,聚焦严重侵害人民群众切身利益、损害营商环境、危害经济秩序和经济安全的突出经济犯罪,揭示作案手法、传播防范知识,展示打击经济犯罪、服务经济社会高质量发展的坚定决心和显著成效,推动社会各界共同参与打击防范经济犯罪工作。

## 第三十三次全国助残日活动主题公布

新华社北京5月15日电 今年5月21日是第三十三次全国助残日。中国残联15日召开新闻发布会,公布今年全国助残日活动的主题为“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。

中国残联、教育部等13个部门日前联合印发《关于开展第三十三次全国助残日活动的通知》,要求各地、各有关部门高度重视,加强组织领导,采取切实可行的措施,组织开展丰富多样的助残日活动。

通知强调,各地民政、残联等部门要围绕落实困难残疾人救助保障措施开展活动,对有突出困难的残疾人及其家庭给予关心关爱,落实帮扶措施;各地乡村振兴、残联等部门要健全残疾人防止返贫监测帮扶机制,加强残疾人就业帮扶基地建设,千方百计提升农村残疾人收入水平;各地人力资源社会保障、残联等部门要完善残疾人职业技能培训体系,着力提升残疾人职业技能。

福鼎将353项行政处罚权和相关人员下放乡镇(街道),变“九龙治水”为“一龙管水”——

# 攥指成拳,一支队伍管执法

□本报记者 单志强 通讯员 蔡雪玲



日前,省委、省政府印发《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的实施方案》,要求加强基层政权治理能力建设,推进乡镇(街道)逐步实现“一支队伍管执法”,将基层治理迫切需要的县级政府部门的行政处罚权依法交由能够有效承接的乡镇(街道)行使。

看得见的管不着,管得着的管不好,缺乏权限却承担任务,是长期困扰乡镇(街道)的难题之一。去年7月,福鼎市聚焦基层所需、乡镇能接、部门可放,将执法程序简便易行以及和群众生活密切相关的执法事项进行梳理集中,出台《关于向乡镇(街道)下放部分行政处罚权的决定》,向乡镇(街道)下放353项行政处罚权,依法依规科学赋权,精准划定职能职责,积极探索“一支队伍管执法”改革,推动基层执法从“九龙治水”向“一龙管水”转变。

## 看得见 管得着

12日,福鼎城市管理巡查员陈联正在巡逻,发现山前街道福临路有商贩违法占用道路销售商品。他用手中的信息采集终端,将问题定位、描述、拍照,然后上传到城市管理指挥平台。指挥中心座席员立即告知山前街道综合执法大队,不到半小时,处置结果就反馈回指挥中心,结案。

“以前,乡镇街道遇到破坏环境、乱停乱放、侵占公共空间等违法行为,只能向市级相关部门报告,等待‘援兵’,等执法人员到达现场,违法行为早已结束,无法固定证据,也无法处理。行政处罚权下放至乡镇(街道)行使,有效激活了基层政府的执法优势。”福鼎市委编办三级主任科员伍世泉说。

近日,一夜之间,宽敞整洁的梅澳大道变得泥泞湿滑,路面上到处是沙土混合着雨水。福鼎市桐城街道综合执法大队通过研判,推定有未密闭的渣土车一路抛撒滴漏。当夜,大队蹲点守候,现场拦下违规渣土车,发现是已责令停运整改的渣土车又违规偷运。大队依法对责任人进行行政处罚,违规现象得到遏制。

“以往这种情况都要向城管局上报,我们无权现场处罚,车走了就没办法处理,使我们陷入‘看得见、管不着’的困境。有时候是因为部门职责不清晰,流转程序过长,导致不能及时遏制违规现象。”大队长林德霖说,随着镇街赋权的推进,大部分权责事项下放,镇街可直接实施行政处罚,降低了执法成本。“一支队伍管执法”调配指挥更便捷,办事效率大幅提高!”

为稳妥推进基层综合执法改革工作,去年3月,福鼎市委编办、市司法局搭建工作专班协同作战,紧盯“精准赋权、有效承接、规范运行”三大目标,分别制订市直部门工作流程、乡镇(街道)工作流程,对基层迫切需要的城管、治违等重点领域的执法事项做到应放尽放。同时,聚焦水利、应急、海洋渔业、交通运输等领域,坚持“成熟一批,下放一批”原则,加快构建全闭环行政执法体系,实现“一支队伍管执法”镇街全覆盖。

“353项执法权下放至各乡镇(街道)后,指挥中枢从原来的‘多’变成‘一’,由各镇街统一指挥协调。基层将不同领域的执法人员拧成一股绳,高效解决多种难题。”伍世泉说。

## 早发现 早处置

前不久,福鼎市磻溪镇综合执法队通过无人机巡查,发现蒋阳路边树丛着火。执法人员立即赶到现场扑灭,遏制了火势蔓延。村民们十分惊讶:“怎么来得这么快?”

来得快,得益于镇里采取“人防+技防”联动模式和“镇队合一”基层综合执法体制。磻溪镇是国家级生态乡镇,林地面积24.07万亩,森林覆盖率88.6%。针对地广山高的特点,该镇整合执法大队和驻镇执法力量

组建综合执法队伍,向上争取资金500万元构建数字化综合巡查执法指挥系统,开展“综合巡查+综合执法”工作。一方面利用综合巡查执法指挥中心,快速精准识别违法行为,布下“天罗”;另一方面整合农村“六大员”,公安、国土、林业等相关站所负责人及骨干,组建综合巡查执法队。巡查人员7人,每名巡查队员负责2至3个网格,通过驾车

沿路巡查、无人机巡查等方式,及时发现存在的灾情隐患及违法行为,织密“地网”。执法人员21人,将巡查收集到的问题早发现早处置。

“街道承接市城管局划转了40名执法人员,综合行政执法力量增强到50多人,辖区建立了4个网格,巡查专员分片区、分路段进行实地巡查,对发现的问题线索立即上传政务群平台,再由平台推送给街道综合执法大队,实现线索闭环处置。”林德霖说,街道的包片干部每周至少5次带队,会同公安、市场监管等部门综合执法,进行一次点、查多件事,既提高了执法工作效率,又减少了扰民,实现从“管得着”向“管得好”转化。

“通过市直执法部门与基层执法队伍联动执法,一方面前移执法关口,震慑违法行为,另一方面也树起基层执法大旗,锻炼基层执法队伍。”福鼎市司法局局长何孔彪介绍,当地鼓励基层从事执法相关领域人员参加培训考试,破解执法力量不足的问题。目前,福鼎市通过组织执法考试,各乡镇、街道已有162人持有行政执法证,初步实现了基层执法实战性运行、规范化执法。

## 记者手记

## 放得下 接得住 管得好

福鼎率先启动的乡镇(街道)“一支队伍管执法”改革之所以叫好又叫座,是因为紧紧抓住了“放得下、接得住、管得好”三大环节,有效破解了交叉执法、重复执法、监管缺位等执法难点和痛点。

秉持“依法下放、宜放则放”原则,福鼎实行精准赋权,由市直各相关部门为主导,区别对待沿海和山区、城镇化水平高低镇街,逐一提出有针对性的拟赋权项目目录,不贪多求全,不搞一刀切。比如,对水利、应急、消防、民宗等领域专业性较强的37项执法事项,暂下放相对简单的部分执法权限,对海洋渔业、交通运输等领域有地域性差异的41项执法事项,仅针对性下放给部分相关镇街。

既要放得下,更要接得住。为助推基层执法办案,福鼎市各部门做了大量细致的工作。今年初,16个乡镇、街道均配备了综合执法大队大队长,所选大队长必须具备执法证且富有执法经验。

执法业务不熟难题如何破解?福鼎12个市直相关部门“扶上马、送一程”,强化“传帮带”职责,分类编写简易执法手册,加强对基层综合执法工作的业务培训和指导。

12日,南平市消防救援支队组织全市骨干力量,在南平建阳区考亭村麻阳溪区域开展水域救援专业化训练。本次训练内容包括水域救援组织指挥程序、风险评估方法、入水技术、抛绳包投掷作业等,为做好汛期抗洪抢险救援打下坚实基础。



12日,南平市消防救援支队组织全市骨干力量,在南平建阳区考亭村麻阳溪区域开展水域救援专业化训练。本次训练内容包括水域救援组织指挥程序、风险评估方法、入水技术、抛绳包投掷作业等,为做好汛期抗洪抢险救援打下坚实基础。黄杰敏 冯勇强 摄 左图:抛绳包投掷作业训练。

## 防汛演练

12日,邵武市在富屯溪举办2023年度邵武市冲锋舟骨干集训暨水上救援演练,来自当地人武部、民兵应急连、水上救援、应急管理、蓝天救援等单位的60多人,参加了为期3天的冲锋舟驾驶集训与防汛演练,并进行操作技能考核。

黄自棋 摄

下图:冲锋舟驾驶训练。



## 凡人故事

## 小山村走出金牌路

□本报通讯员 赖全平 雷金根

日前,福建省第九届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会在福州举办。经过激烈角逐,来自宁化县的青年选手卢源勇夺2金1铜,分别为乒乓球TT9组男子单打金牌、乒乓球TT10组团体金牌、乒乓球TT10组男子双打铜牌。近日,卢源回到家乡宁化,笔者慕名前往采访,发掘金牌背后鲜为人知的故事。

卢源今年35岁,宁化县安乐镇刘坊村人,因幼年时突发小儿麻痹症,辗转治疗无效果后,导致左腿萎缩无力,至今行走不便,属肢残四级。

刘坊村地处闽赣边界,距宁化县城30公里,是个偏远的小山村。1994年,身为木工的父亲卢由旺发现6岁的卢源整天待在家中很无聊,就试着用一块小木板锯制了一个简易乒乓球拍。家里没有乒乓球,卢由旺就教儿子用球拍击打玻璃球、小纸团、小石子,以此消磨时间。

父亲不经意的做法,竟让卢源痴迷地爱

上了乒乓球。卢源至今还清晰地记得,那是一个杉木球拍,巴掌般大小,制作很粗糙,他却视若珍宝,在上面扎上乌黑的橡胶皮,并时常握在手中向小伙伴们炫耀。

看到卢源喜爱乒乓球,卢由旺不久便买回一只洁白的乒乓球,从简单的挥拍动作开始教他练球。因腿脚不便,刚开始的时候,卢源遇到不少困难,经常接不住球。

上小学时,因不舍得买新球,卢源用胶带将破损的乒乓球缠了又缠,反复击打,直至完全破损。中学时期,他遇到不少乒乓球爱好者,相互切磋,一直都是师生心中的乒乓球高手。

山村小路上,田间地头,处处留下卢源练球的身影。“打乒乓球可以锻炼身体反应能力和综合身体素质,也能提高学习效率,我喜欢打乒乓球。”卢源挥动着手中的球拍,眼神中散发出发自热爱的色彩。

2007年高中毕业后,卢源考入福州职业技术学院学习计算机网络技术,2010年大学

毕业后,他辗转福清、厦门等地工作。工作之余,他仍旧爱打乒乓球。“整天坐在电脑前很难受,适当活动一下,有利于身体健康。”卢源说,他每天要抽空到公司附近的场地锻炼身体,打乒乓球是首选。

2017年,卢源加入厦门环岛乒乓球俱乐部,遇到了不少志同道合的球友,球技大有长进。2015年厦门市“谁是球王”乒乓球民间争霸赛中,他荣获男子青年组单打第六名;2017年厦门市“信息通讯杯”乒乓球比赛中,他获男子单打第四名、团体第二名。

成绩的背后是汗水。在一次乒乓球比赛中,卢源为了救球,全然忘掉了自己左腿残疾,迅速移动,不慎摔倒。一个回合过后,大家才发现他的球拍摔坏了。见到卢源打球如此敢拼,对手开玩笑说:“算了,今天我是打不赢你了,我真佩服你。”

“现在正是创业阶段,工作压力大,但我每周会抽空进球馆练球,练手感。”卢源说,他痴

迷乒乓球20多年,从无间断,练坏30多个球拍,仅购买乒乓球相关设备就花费2万多元。

2022年,经过层层选拔后,卢源前往三明参加集训,积极备战福建省第九届残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会。

“下次发球要注意‘不出台’,手法要灵活。”“站位不对,再往后一点,拉弧圈球的力量还不够。”集训期间,教练罗永钢认真指导卢源和来自永安的选手洪洪荣进行对抗训练。

“只要球未落地,就得拼,拼了才有取胜的希望,我认真对待每一场比赛。”在卢源看来,乒乓球不仅是一项体育运动,更代表不屈不挠的乐观主义和英雄主义精神。最终,卢源手持球拍沉着应战,力挫群雄,勇夺两金一铜。

“这次双打比赛,我与同伴配合不够,乒乓球TT10组男子双打只摘得铜牌,有些遗憾。以后只要有机会,我还会参加比赛,不断挑战自我,超越自我。”面对奖杯与鲜花,卢源谦逊地说。